



Bysterské noviny

Ročník XVIII., číslo 197

NOVINY MĚSTA BYSTRÉHO

září 2013

Co se děje na radnici...

Výpis z usnesení zastupitelstva města Bystré č. 24 ze dne 10. 09. 2013

Zastupitelstvo města SCHVALUJE:

• Na základě posouzení a hodnocení nabídek komisí pro posouzení a hodnocení, že ekonomicky nejvýhodnější nabídku na akci „Chodníky Bystré - II. etapa, Chodníky Bystré - III. etapa“ podal uchazeč Chládek a Tintěra, Pardubice a.s., K Vápence 2677, 530 02 Pardubice; IČ: 25253361; počet bodů 100,00 (cena 5,309.898,08 Kč včetně DPH, realizace II. etapa 56 dnů).

Další pořadí:

2. SWIETELSKY stavební s.r.o., K Silu 1143, 393 01 Pelhřimov, IČ: 48035599; počet bodů 87,69 (cena 6,076.388,89 Kč včetně DPH, realizace II. etapa 63 dnů)

3. COLAS CZ a.s., Ke Klíčovu 9, 190 00 Praha 9, IČ: 26177005; počet bodů 86,21 (cena 6,207.895,32 Kč včetně DPH, realizace 63 dnů).

• Přijetí finančního daru městem Bystré ve výši 100.000,- Kč za umístění v krajském kole soutěže „Vesnice roku 2013“ - Zelená stuha za péči o zeleň a životní prostředí a 20.000,- Kč za vzorné vedení obecní knihovny.

• Návrh usnesení zastupitelstva města č. 24 ze dne 10. 9. 2013.

Zastupitelstvo města POVĚŘUJE:

• Starostu uzavřením smlouvy o dílo na akci „Chodníky Bystré - II. etapa, Chodníky Bystré - III. etapa“ s uchazečem Chládek a Tintěra, Pardubice a.s., K Vápence 2677, 530 02 Pardubice; IČ: 25253361; počet bodů 100,00 (cena 5,309.898,08 Kč včetně DPH, realizace II. etapa 56 dnů).

• Starostu uzavřením Darovací smlouvy č. OŽPZ/13/22844 s Pardubickým krajem na přijetí peněžního daru ve výši 100.000 Kč za umístění v krajském kole soutěže „Vesnice roku 2013“ a Darovací smlouvy č. OŽPZ/13/22847 s Pardubickým krajem na přijetí peněžního daru ve výši 20.000,-Kč za vzorné vedení obecní knihovny.

Zastupitelstvo města BERE NA VĚDOMÍ:

• Zprávu o investičních akcích.

Telegraficky ze zápisníku starosty

červen • Tradiční slavnostní pasování prvňáčků na čtenáře v naší knihovně bylo rozzářeno dětským úsměvem • Bystré získalo prestižní ocenění v soutěži Vesnice roku 2013 - „Zelená stuha“ v Pardubickém kraji • Zastupitelstvo schválilo provedení rekonstrukce úprav vstupů na hřbitov • Rozhodli jsme o vypsání VŘ na zhotovitele projektové dokumentace na rekonstrukci Sokolovny a staré knihovny na Galerii Dobrých rodáků a následné podání žádosti o dotaci na rekonstrukce do Norských fondů • Město ukončilo smlouvu na správu veřejného osvětlení s Citelum a.s. z důvodu ceny • Dočasnou správou veřejného osvětlení byly pověřeny Technické služby města

červenec • Získali jsme dotaci ze SFDI na obnovu chodníků Na drahách, realizace bude ještě letos • Získali jsme dotaci ze SFŽP na obnovu krajinné zeleně podél polních cest, realizace r. 2013-2015 • Získali jsme příslib dotace na pořízení nové hasičské cisternové stříkačky pro r. 2014 • Týdenní mezinárodní setkání mládeže, 70 účastníků z 11 zemí a Bystrého

- Youth camp • Zahájena akce výměna všech oken na staré budově základní školy

srpen • Zahájena výměna otvorových prvků na Domově s pečovatelskou službou • Získali jsme dotaci z OPŽP na revitalizaci zahrady mateřské školy • Probíhá dokončení rekonstrukce a intenzifikace čistírny odpadních vod II. etapa • Konal se výroční X. ročník řezbářského sympozia v duchu sv. Floriána • Letní kino Bystré mělo svoji premiéru, na HZ jsme viděli film Všichni dobří rodáci • Demolici a následné úpravě pozemku se dočkalo zbořeniště za „Pálírnou“ • Uzavřeli jsme smlouvu na rekonstrukci sochy sv. Jana Nepomuckého • Po odvezení sochy do rest. dílny opravíme havarijní stav tarasu u potoka, kde socha stojí • Instalovali jsme nové osvětlení chodníku u hřbitova • Uzavřeli jsme smlouvu na vybudování parkoviště u Sokolovny, dokončení akce r. 2014 z dotace SZIF přes MAS SpRP • ZM schválilo poskytnutí dotace z MK a příspěvek města na rekonstrukci střechy fary • Poslanci schválili rozpuštění Sněmovny.

Ing. Miloslav Sejkora, starosta

Kulturní komise
Města Bystré
Vás zve

5. 10. 2013
v 19:00 hod.
do Sokolovny

na nejhranější autorskou
komedii současnosti

**DON QUIJOTE
DE LA ANCHA**

v nastudování
DIVADLA KLAUNIKY BRNO
pod vedením Bolka Polívky

V hlavní roli přední světový
chůdoherec Lenoir Montaine

Vstupné: 90,- Kč
v předprodeji 80,- Kč



Slavnostní přivítání žáků první třídy se uskutečnilo na radnici.

Život v Domově pro seniory



Vedení Domova znovu prokázalo, že toto sociální zařízení v našem městě není pro jeho obyvatele jen čekárnou na poslední věci člověka. O posledním srpnovém pátečním odpoledni se zahrada stala dějištěm sportovní soutěže 16 smíšených dvojic (obyvatel+ pracovník domova).

Před vchodem do zimní zahrady přivítala paní Jiřina Leinweberová početné účastníky her z Domova, ale i milé hosty z nemocnice v Poličce, z Domova na zámku a obyvatele města.

Soubor BABI přednesl pod vedením Mgr. Ivy Svobodové tři písně a příjemně překvapil na závěr přednesem - intonačně i rytmicky přesně - písně Jaroslava Ježka „Život je jen náhoda“. Po rozlosování soupeřů sportovní zápolení začalo, soutěžilo se ve třech disciplínách - venkovní člověče nezlob se, ruské kuželky a petangue.

Ve hře Člověče, nezlob se, soutěžily dvojice v altánu - sudí byla paní Lenka Cupalová. V zahradě obdobně působil u ruských kuželek pan Radek Kocanda. Hru pétanque na nově zbudovaném hřišti hodnotili milí hosté Ing. Jiří Luňáček a paní Iva Vejdélková. Všechny dvojice musely postupně projít všemi třemi disciplínami. A pak již nastalo sčítání bodů, vyčerpaným soutěžícím a hostům bylo nabídnuto občerstvení a slunce ještě naplno hřálo při vyhlášení vítězů a předávání medailí.

Putovní pohár pro vítěze zůstal v Domově - získala ho dvojice pan Nykl František a Markéta Hájková.

První sportovní hry nebyly a nejsou jedinou akcí, jež oživuje a zpříjemňuje pobyt obyvatelům Domova. V neděli 11. srpna koncertovala při posezení u táboráku skupina LUFŘ a její

program nás ve vzpomínkách vracel do našich mladých let. Posezení se samozřejmě neobešlo bez opékání vuřtů. Samostatný koncert uspořádalo sdružení BABI 4. září a vybranými písníčkami bylo připomenuto 135. výročí narození kapelníka Františka Kmocha.

V průběhu prvních dvou let existence Domova byl rozvinut a stabilizován celotýdenní program volnočasových aktivit. Každé pondělí začíná Mší svatou v nově vybavené nádherné kapli. Jednou za měsíc přijíždí farář Církve československé evangelické. V pondělí odpoledne se v kuchyňce scházejí zájemkyně o vaření. A program dalších dnů pokračuje vždy denně odpoledne - je to např. skupinový telocvik, cvičení v zahradě, besední kroužek, odpolední zpívání, činnost v tvůrčích dílnách. Sobotní odpoledne je vyhrazeno promítání seriálových filmů. Neděle pak společenským hrám: kanasta, domino.... K dispozici máme také poměrně již rozsáhlou knihovnu.

Za obyvatele Domova pro seniory v Bystrém PhDr. Jaroslav Petr



Zábavné rybářské odpoledne

7. 9. se na Hasičské zahradě v Bystrém konalo zábavné rybářské odpoledne. Určeno bylo hlavně dětem, ale na své si přišli i dospělí. Hezké počasí přilákalo poměrně hodně rybolovu chtivých, a tak o zábavu nebyla nouze.

V místním rybníčku si každý mohl sám nebo za pomoci zkušených rybářů vylovit rybu. Nadšené pohledy dětí při záběru a radost z toho, že si odnáší rybu, kterou samy ulovily, byla velká.

Někdo chytil hned, jiný si u vody chvíli poseděl, ale nikdo neodešel s prázdnou. Ten, kdo se zrovna nevěnoval rybolovu, se mohl zúčastnit některé ze soutěží. Soutěžilo se např. v běhu v rybářských holínkách, v nahazování rybářským prutem na terč nebo v přetahování lanem. Za každou soutěž dostaly děti hezké odměny, a tak se nadšeně hlásily do dalších disciplín. Zábavným zpestřením bylo uspořádání některých soutěží

i pro dospělé, což s sebou přineslo spoustu legrace. A protože každý rybník obývá nějaký ten zelený mužíček, ani tady nechyběl vodník, který děti soutěžemi provázel. Nebyl ale sám a na pomoc si přizval i pohádkové kolegy Jů a Hele. Ti měli zase na starosti tombolu, která byla více než bohatá. První cenou, byl opravdový živý sumec. Výherci tohoto krásného kousku ještě jednou gratulujeme.

Celé akce byla velmi vydařená a bude dobře, pokud bude mít opakování.



Školní rok 2013/2014 v základní škole

Školní rok zahájilo v **Základní škole Bystře 264 žáků** (127 chlapců, 137 dívek) ve **12 třídách**. V porovnání s minulým šk. rokem došlo k poklesu o 4 žáky, ale také o jednu třídu. **Počty žáků dle místa bydliště: Bystré 138, přespolaní 126** (Hartmanice 35, Jedlová 26, Nedvězí 13, Nyklovice 18, Polom 5, Pomezí 2, Rovečné 1, Sulkovec 6, Svojanov 20).

Průměrný počet žáků ve třídě v naší škole je 22 žáků. **Velmi početné jsou 1. a 8. třída**. Nejen naše škola otvírá 1. třídu se 30 dětmi. Takových škol jsou v naší republice desítky, možná i stovky. Povoleno maximum na třídu je právě třicet dětí, lze ale také požádat o výjimku pro až 34člennou třídu, kterou již v minulých letech musely úřady ve větších městech nezříditka udělovat. Země se tak v tomto ohledu vrací do 70. a 80. let 20. století, kdy do škol chodili rodiče dnešních dětí. Tehdy nebyly výjimečné čtyřiatřicetihlavé kolektivy. Velké třídy jsou náročné pro učitele, ale i pro děti a jejich rodiče. Proto důkladná spolupráce s rodiči a domácí procvičování jsou velmi důležité, aby neutrpěla kvalita vzdělávání.

Tři hodiny týdně (1 h čtení s psaním, 1 h matematiky a 1 h pracovních činností) **se dělí 1. třída na 2 skupiny**, výuka probíhá odděleně.

Vážení rodiče, chápu Vaše snažení a nespokojenost, když jste zjistili, do jakého kolektivu je Vaše dítě včleněno. Jako učitel nemohu souhlasit s naplňováním prvních tříd na 30 a více žáků, dnes je třeba pracovat s prvňáky jinak než v 80. letech. Z pozice ředitele však nemám žádné jiné možnosti ani finance na rozdělení třídy. V Česku neřešíme, co potřebujeme ke kvalitní výuce, ale my to přepočítáváme na to, co ufinancujeme. Proto problém českého školství nehledejme ve škole, ale na ministerstvu financí.

V novém školním roce budeme pracovat **podle upraveného školního vzdělávacího programu**. K drobným změnám dochází v matematice, učivo o zlomcích a desetinných číslech se opět stává součástí výuky už na 1. stupni ZŠ. **Další úprava se týká angličtiny a dalšího cizího jazyka**, v naší škole němčiny. Smyslem úpravy je, aby české vzdělávání lépe odpovídalo společnému evropskému referenčnímu rámci pro jazyky (SERRPJ), jímž se řídí celá Evropa. Mění se také zařazení dalšího cizího jazyka, který se z možnosti volitelného předmětu stává předmětem povinným. Klást tuto povinnost na žáky, kterým dělá silné problémy i jejich mateřský jazyk (a komplikuje to ještě první cizí jazyk), není zrovna to nejlepší řešení. Ale ukazuje se, že i základní znalost cizího jazyka je také důležitá pro uplatnění na trhu práce a může být významným přínosem právě pro žáky, kteří nepatří ve třídě mezi prospěchově nejlepší. V druhém cizím jazyce mají žáci v 9. roč. dojít na stejnou úroveň jako žáci 5. roč. v prvním cizím jazyce. V tomto školním

roce se už netýká změna žáků 9. roč., žáci 8. roč. budou mít v naší škole v přechodném období místo němčiny Anglickou konverzaci, tím budou ve stejné časové dotaci jako němčináři pokračovat v rozvíjení prvního cizího jazyka.

Další změny se týkají **dopravní výchovy** (důvodem je nárůst úrazů dětí a žáků v silniční a železniční dopravě), které věnujeme v naší škole pozornost. **Finanční gramotnost** je v učebním plánu naší školy samostatný předmět. **Ochraně člověka za běžných rizik a mimořádných událostí** věnujeme pozornost v různých předmětech. Nově se bude klást větší důraz na **obranu vlastí, korupci, sexuální a rodinnou výchovu**.

Změny v pedagogickém sboru: K 30. 6. 13 ukončila pracovní poměr ve škole Mgr. M. Moravcová (zástup za mateřskou dovolenou), z MD se vrátila Mgr. J. Šafrová. K. 2. 9. 13 odešel do penze Ing. F. Kavan, dále učí 5 h hudební výchovy. Panu F. Kavanovi děkuji za jeho 21letou práci s dětmi a za práci pro naši školu.

Nabídka zájmových kroužků (2013/14) organizovaných školou, **pro žáky jsou nabízené kroužky zdarma**, bez finanční úhrady rodičů. Den a čas konání kroužků bude upřesněn dle přihlášených žáků. **Angličtina:** 2. r. (D. Šílová), **Dramatický kroužek:** 2.-5. r. (M. Kastnerová, D. Šílová), **Míčové hry:** 1.-2. r. (L. Filipová), **Míčové hry:** 3.-4. r. (F. Grundloch), **Základy aerobiku a gymnastiky:** 1.-3. r. (L. Chybíková), **Míčové hry:** 5. r. (J. Mužík), **Šachový kroužek:** 1.-7. r. (B. Šíla), **Dyslexie:** 5.-9. r. (J. Müllerová), **Angličtina:** 5.-7. r. (H. Havlátová), **Konverzace AJ:** 8.-9. r. (I. Justová), **Výtvarný kroužek:** 6.-9. r. (I. Kalášková), **Seminář Čj** 9. r. (I. Justová), **Seminář M** 9. r. (I. Leinweberová), **Vlastivědný kroužek** 6.-9. roč. (I. Leinweberová), **Dramatický kroužek:** 6.-9. r. (J. Müllerová), **Míčové hry:** 6. r. (D. Šílová), **Míčové hry:** 7., 8.-9. r. (2 skupiny, J. Mužík), **Míčové hry:** 7. r. (M. Dvořák), **Volejbal:** 6.-9. r. (J. Mužík), **Praktika Ch-Př:** 8.-9. r. (T. Varga). **Sborový zpěv a Náboženství** navštěvují děti v rámci nepovinných předmětů. Kroužky ve spolupráci s rodiči a společenskými organizacemi: **Včelařský kroužek:** 1. a 2. st. (V. Šauer). **Rybářský kroužek:** 1. a 2.st. (M. Fric), **Volejbal:** M. a R. Jurášovi.

Pokračujeme v programech: Dotované mléko pro žáky 1.-9.r., Ovoce do škol (1.-5.r.). V hlavní budově v přízemí je umístěn nový prodejní automat s bohatším sortimentem nabízeného zboží (slazené i neslazené nápoje, cereální tyčinky, oplatky). Z rodičovské ankety uspořádané ke konci uplynulého školního roku nevyznělo jednoznačně odstranění automatu ze školy. Prodejní automat má sloužit ve výjimečných případech, smyslem není, aby byl využit k zajištění svačiny. Žáci byli upozorněni, že vždy je třeba zvážit cenu nabízeného výrobku a zásady zdravé výživy.

Výchovná poradkyně je k dispozici rodičům ve čtvrtek od 13 do 14 h a kdykoliv po dohodě s rodiči. **Sběr starého papíru:** podzimní termín: 14. a 15. 10. 13, jarní termín: 22. a 23. 4. 14.

Výtah některých informací z uplynulého školního roku

V květnu 2013 se uskutečnila v naší škole druhá zkouška celoplošného testování žáků 5. a 9. ročníku. I letos měly testy dvě úrovně, aby ti, co lehce zvládnou „minimální“ úroveň, mohli postoupit do vyšší úrovně a zbytečně neztráceli čas příliš snadnými úlohami. Hraniče úspěšnosti, dá-li se to tak říci, je správné vypracování dvou třetin testu. V takovém případě může být žák spokojen. Nelze to ale takto zcela jednoznačně říci. Vždyť se musí ke každému žákovi přistupovat individuálně a zhodnotit hlavně to, jak se ve svých znalostech a dovednostech posunul dál.

Kromě zkušebního celostátního testování pokračovalo v naší škole v 5. a 9. ročníku **testování žáků společností SCIO** v Čj, M a osobních studijních předpokladech. Ve 4. ročníku se nově uskutečnilo testování čtenářské gramotnosti. Výstupy z tohoto testování včetně hodnocení byly předány prostřednictvím žáků rodičům.

Obhajoba absolventských prací žáků 9. ročníku *Práce s čestným uznáním a knižní odměnou:* 9. A: **Moderní kalendář na rok 2014** (M. Pohorská), **Populárně naučná publikace o psech** (V. Dudková), **Rozpurnost osobnosti Oscara Schindlera** (D. Klodnerová), **Ztracená údolí** (E. Vejdělková), 9. B: **Co vydrží CD, DVD** (S. Propperová, R. Jílek), **Vycházky do okolí Svojanova** (M. Svoboda).

Žáci 2. st., kteří prospěli ve 2. pololetí se samými jedničkami na vysvědčení:

6. A **Markéta Findejsová**, 6. B **Jaroslav Drašar**, **Jiří Mládek**, 7. tř. **Vojtěch Drašar**, **Jana Mládková**, 8. tř. **Markéta Svojanovská**, 9. A **Veronika Bémová**, **Dominika Klodnerová**, 9. B **Jan Moravec**, **Sára Propperová**, **Michal Svoboda**. Celkem: 11 žáků.

Pochvala ředitele školy byla udělena žákyním a žákům, kteří reprezentovali školu v **krajském (KK) a vyšším kole soutěže:** 1. tř. **Ekologie (výtvarná práce)** 10. místo v republikovém kole **T. Soukeníková**. 4. A **McDonaldsCup 4.-5. tř. (fotbal)** 4. místo KK **T. Ditt- rich**, **A. Steiner**, **T. Svoboda**. **Testování 4. tř. v čtenářské gramotnosti (Společnost SCIO)** - Ocenění za nejlepší výsledek testovaných žáků v Pardubickém kraji **M. Mrkos**. 4. B **McDonalds Cup 4.-5. tř.** 4. místo KK **D. Drašar**, **T. Hudský**, **J. Jonáš**, **J. Luňáček**, **J. Štourač**. **Futsalová liga** 1. m. KK, 4. m. v celorepublik. k. **J. Jonáš**. 5. tř. **McDonaldsCup 4.-5. tř.** 4. místo KK **J. Jílek**, **P. Zaboran**, **M. Staňa**. **Požární ochrana očima dětí (literární práce)** - 1. místo

Pokračování na str. 4

Školní rok 2013/2014 v základní škole

Pokračování ze str. 3

KK A. Jančíková, M. Kršková, 2. m. K. Andrlíková, D. Bobková. **Zlatá včela** - včelařská soutěž, 2. místo KK I. Holčíková, účast KK J. Macků, 6. A **Recitace** - účast KK M. Findejsová, **Zlatá včela** - účast KK A. Maresch, 6. B **Zeměpisná olympiáda** - 4. místo KK J. Mládek, **Astronomická olymp.** - 1. místo KK P. Čori, 2. m. J. Drašar, 4. m. J. Mládek. **Futsalová liga** 1. m. KK, 4. m. v celorepublik. k. P. Čori. 7. tř. **Futsalová liga** 1. m. KK, 4. m. v celorepublik. k. D. Soukeník, M. Prášek, J. Jíra, V. Drašar, T. Drašar, L. Bárta. **Astronomická olympiáda** 5. místo KK J. Mládková, 6. m. R. Pušová. 9. A **Požární ochrana občima dětmi (výtvarná práce)** - 1. místo KK M. Pohorská, 2. m. KK V. Cacková (9.r.). 9. B **Volba povolání (literární práce)** 1. místo KK J. Moravec. **Zlatá včela** - 3. místo KK, postup do republik. kola J. Nagbi. **Olympiáda ČJ** - 1. místo KK, postup do celorepublikového kola S. Propperová, **Dějepisná olympiáda** účast KK S. Propperová. **Chemická olympiáda** účast KK S. Propperová.

Údaje o přijímacím řízení: ZŠ ukončilo ve šk. r. 2012/2013 36 žáků 9. ročníku. Do čtyřletého gymnázia bylo přijato 7 žáků, na střední odborné školy s maturitou 21 žáků, do středního odborného učiliště bez maturity 8 žáků. Nikdo neodešel z 5. ročníku do osmiletého gymnázia.

Účast a umístění v dalších soutěžích: (OK=okresní kolo, KK=krajské kolo). Zeměpisná olympiáda: 6. m. OK L. Bárta (6. r.). Chemická olympiáda: 7. m. OK O. Doskočil (9. r.). Právo pro každý den: 2. m. V. Bémová, E. Kubínová, J. Moravec, S. Propperová (9. r.). Finanční gramotnost: 2. m. OK V. Bémová, J. Svojanovský, A. Šudoma (9. r.). Pythagoriáda: 10. m. OK J. Mládek (6. r.), 12. m. OK J. Mládková (7. r.). Klokan: (matematická soutěž): 1. místa: M. Synek (2. r.), K. Pallová (4. r.), J. Mládková (6. r.), V. Bémová (9. r.). Poznávání rostlin: 3. m. OK J. Drašar (6. r.), 5. m. V. Dudková (9. r.). Poznávání živočichů: 2. m. OK J. Drašar (6. r.). Poznávání přírodnin: 5. m. K. Pallová (4. r.), 2. m. J. Drašar, 3. m. N. Štaudová (6. r.), 3. m. R. Jílek (9. r.). Recitace: 3. m. OK, postup do KK M. Findejsová (6.r.), čestné uznání OK V. Bémová (9.r.), Přespolní běh: 1. m. OK J. Jonáš, 3. m. OK M. Budíg (4. r.), 3. m. OK V. Drašar (7.r.). Atletická všestrannost: 2. m. M. Štouračová, P. Simajchl (2. r.), 3. m. J. Jonáš (4. r.), Z. Marek (3. m.). Sběr starého papíru (říjen 12): 1. m. A. Steiner (4. r.), 2. m. V. Tichý (3. r.), 3. m. M. Staňa (5. r.), (duben 2013): 1. m. D. Cupák (3. r.), 2. m. M. Staňa

(5. r.), 3. m. V. Tichý (3. r.). Sběr pomerančové kůry: 1. m. M. Kubíčková (2. r.), K. Šauerová (2. r.), N. Poláčková (3. r.). O. Tichý (4. r.), J. Jonáš (4. r.), J. Holčíková (5. r.). Škola se zapojila do celé řady sportovních kolektivních her, kde jednotlivá družstva získala velmi pěkná umístění, některé týmy postoupily do okresního a krajského kola, Školská futsalová liga „7. r.“ postup **do celorepublikového kola**: 1. m. (1. kolo, 2. kolo, finále divize východní Čechy), 4. m. celorepublikové kolo L. Bárta, P. Čori, V. Drašar, T. Drašar, J. Jíra, J. Jonáš, M. Prášek, D. Soukeník. Školská futsalová liga „9. r.“: 1. m. (1. kolo), 3. m. (2.kolo), Florbal 6.- 7. r.(ch): 2. m. OK. McDonalds Cup 4.- 5. r. - 1. m. OK, 4. m. KK (M. Budíg, T. Dittrich, D. Drašar, T. Hudský, J. Jílek, J. Jonáš, A. Steiner, T. Svoboda, J. Štourač, M. Staňa, P. Zaboran). Florbal žáci 4.- 5. r. - 4. m. OK, Florbal žákyně 6.- 7. r. - 2. m. **Olympijský den (21. 6.)**, **Školní akademie pro veřejnost**: Vánoční koncert, Zpíváme v máji.

Spolupráce se zahraničím (byla navázána v roce 2000). Návštěva dětí z Hohenemsu v Bystřem se letos neuskutečnila, neúčast byla omluvena.

Modernizace školy. O letních prázdninách v roce 2013 došlo k výměně oken u hlavní budovy. Z obměny byly vyjmuty vchodové dveře a šatní okénka. Uskutečnila se také výměna

oken u tělocvičny včetně dveří do dvora. Za rozhodnutí jít do investiční akce v hodnotě přes 2 mil. Kč **děkujeme zastupitelstvu a radě města Bystré v čele s panem starostou**. Poděkování za úklid školy po výměně oken náleží provozním zaměstnancům, zvláště paním uklízečkám, pedagogickým pracovníkům, ale i mládeži, která přišla v přípravném týdnu před zahájením školy a pomohla s návratem vystěhovaných věcí na své původní místo.

Z peněz EU školám byla na začátku minulého škol. roku uhrazena obměna počítačů v učebně informatiky v hodnotě téměř 240 tis. Kč. Na rezervním fondu školy byly několik let shromažďovány finanční dary od **sponzorů školy**, kterým za jejich štědrost **děkujeme**. Z takto naspořených peněz byla v jarních měsících roku 2013 zakoupena hudební aparatura (mixážní pult, zesilovače, mikrofony atd.) v hodnotě téměř 57 tis. Kč.

Poděkování za velmi dobrou spolupráci náleží Sdružení rodičů (SRPDŠ), zvláště pak paní Ivě Vejdělkové a jejímu manželovi, kteří po dobu 13 let stáli v čele kolektivu ochotných rodičů školy pomoci a zajišťovali různé akce pro děti a školu (např. ples SRPDŠ, Dětský karneval, letní taneční zbava, Den dětí a další). Této podpory si vážím a také Vám, vážení rodiče, za ni děkuji. Za zodpovědnou práci a za kvalitní pracovní výsledky děkuji všem pracovníkům školy. **září 2013**

Zdeněk Mrkos, ředitel školy

Finanční gramotnost pro dospělé

Ve 2. pololetí školního roku 2012/13 Základní škola Bystré připravila ve spolupráci se společností AISIS projekt finančního vzdělávání pro dospělé navazující na program „Rozumíme penězům. Tento projekt byl spolufinancován Evropskou unií a státním rozpočtem ČR. Proběhlo celkem 6 seminářů. Každý seminář

navštívilo minimálně 15 účastníků a postupně se seznámili s těmito tématy: Hospodaření domácnosti, Spoření a investování, Rozumné zadlužování a prevence předlužování, Ochrana spotřebitele, Smlouvy - právní základ a Pojištění.

Mgr. Michael Dvořák



Máte doma, v garáži nebo ve stodole motocykl zn. Jawa, ČZ

Nepotřebujete ho, překáží Vám a sháníte peníze? Nabízím odkup motocyklů zn. Jawa do roku výroby 1970.

**Platba na místě a v hotovosti.
Tel. 739 067 695**

Cvičení pro ženy

Rodinné centrum Bysteráček a paní Petrová zve všechny ženy z Bystrého a okolí na cvičení „Powerjógy“. Cvičit začneme 3. 10. od 17:30 v tělocvičně Základní školy.

Základní škola Bystré oznamuje,
že ve dnech **14. a 15. října** proběhne **sběr starého papíru**

Papír je možné odevzdat
od 7:00 do 17:00 v tělocvičně školy.

O železničním spojení Poličky a Bystrého

Tímto článkem se ještě vrátím k výročnímu setkání Klubu rodáků města Bystrého a jejich přátel v Praze, které se konalo 13. dubna letošního roku a bylo spojeno s připomínkou 90. výročí založení KRB. Této slavnostní schůzky se, jak také informovaly Bysterské noviny, zúčastnili rovněž představitelé města v čele s p. starostou Miloslavem Sejkorou. Rád využívám této možnosti, abych jim ještě jednou poděkoval jménem Klubu i svým nejen za milou návštěvu, ale také za jejich vystoupení, kterými opět podpořili velice potřebný pocit rodácké a přátelské sounáležitosti Bysterských, ať už ve světě pobývají kdekoliv.

Na setkání KRB jsem si dovolil připomenout v nedlouhém vystoupení historii snah bysterských občanů i městských zastupitelů o zřízení železničního spojení Bystrého s blízkým okolím v 19. století. Inspiraci jsem našel v archivu Klubu, respektive v té jeho části, která je součástí pozůstalosti po mém otci, p. Ladislavu Kinclovi. Jde o věkem notně poznamenaný plán železniční trati vedoucí z Březové, či spíše z Brněnce, přes Svojanov a Bystré do Poličky, který sice není opatřen žádným oficiálním titulem, razítkem či jménem autora, je však nepochybně autentický. Následující text je zkráceným souhrnem poměrně kusých informací, které se mi o „bysterské dráze“ podařilo zjistit z dostupných zdrojů a naprosto nemá jiné ambice, než oživit vzpomínky na tuto zajímavou kapitolu naší historie. Budu pochopitelně vděčný každému, kdo by jej mohl na základě svých znalostí doplnit.

Ve druhé polovině předminulého století byla pro oblasti i obce, kterým záleželo na rozvoji místního průmyslu a hospodářství vůbec, zcela zásadním dopravním spojením železnice. Toho si byli dobře vědomi také zastupitelé Poličky, která začala pociťovat odliv obyvatel, směřujících za prací do industriálních regionů mocnářství. Zadali proto u inženýra Vojtěcha Matouše z Vídně vypracování plánů železniční trati ze Svitav přes Poličku do Skutče. Jeho kancelář splnila úkol 26. srpna 1888 a poličtí zastupitelé zahájili vlastní administrativní i technické přípravy k realizaci stavby, což byl i tehdy poměrně nelehký úkol. Tomu se zdá nasvědčovat fakt, že budování trati podle projektu ohrozila ještě 23. července 1893 žádost Bystrého, aby se místo stavby úseku Polička - Svitavy vedly koleje z Poličky do Bystrého přes Modřec a dále

přes Hamry a Svojanov do Březové. Mělo jít o úzkokolejnou, technicky poměrně náročnou trať dlouhou 32,85 km a dokonce se dvěma tunely o délce 50 a 80 m. Protože všichni dobře známe terén zejména mezi naším městem a Svojanovem, nepřekvapí nás, že v úseku téměř 13 km měl vlak překonávat stoupání 25‰. Proti záměru našich předků, reprezentovaných purkmistrem Hynkem Macků a podporovaných také mocným brněnským velkopodnikatelem Daubkem se ovšem postavili občané Poličky i Svitav a rozhodnutím zemského sněmu ze dne 10. února 1894 dostalo zelenou spojení těchto dvou měst, prakticky v podobě, jak jej známe dnes. Nic na tom nemohla změnit například ani petice obyvatel Hartmanic z téhož roku, která požadovala postavení železnice Březová - Bystré - Polička.

Plánek, který podnítl můj zájem o příběh bysterské lokálky představuje možná jediný zachovalý a s určitou profesionalitou zhotovený dokument, z kterého je detailně patrné vedení trati přes Bystré. Projektant počítal s napojením kolejí na existující koridor Brno - Česká Třebová přes Svitavy, zprovozněný již r. 1849, jižně od vlastní zastávky Březová.

Bysterští se však nedali od svého úmyslu odradit, jak je patrné z usnesení obecního zastupitelstva ze dne 19. října 1896 a rozhodli se podniknout kroky pro postavení kolejní dráhy

alespoň z Poličky do Bystrého. Obec měla v úmyslu investovat 10.000 zlatých z obecních prostředků na zakoupení kmenových akcií budoucí dráhy a pověřila purkmistra Hynka Macků, aby zařídil vše potřebné pro zahájení prací. Přestože byl tento populární bysterský představitel mužem s poměrně značným vlivem, mimo jiné také díky své poslancecké činnosti ve Sněmu Království českého, realizaci záměru se mu prosadit nepodařilo. Co bylo dále ve věci železnice z Poličky do Bystrého skutečně podniknuto, není známo. Lze se jen domnívat, že plány na zapojení Bystrého do moderní komunikační sítě našly také své odpůrce, ať už pocházeli z řad majitelů stavbou dotčených pozemků nebo, jak bychom dnes řekli, poskytovatelů dopravních služeb, tedy formanů a povozníků, jejichž živnosti by mohla železnice zlikvidovat. To pravděpodobně vyjednávací pozici obce nijak neposilovalo.

Plány na vlakové spojení Bystrého s Poličkou v rámci dráhy Litomyšl - Skalice nad Svitavou byly ještě s malou nadějí na úspěch oživeny po druhé světové válce v letech 1945 a 1946, tím však veškeré úsilí v této záležitosti definitivně končí.

A když dnes procházíme malebným Valburčíným údolím a pokračujeme dále ke Svojanovu, můžeme si snad i říci, že je to tak dobře.

Lubomír Kincl, místopředseda KRB



Ing. Ladislav Kincl se starostou města prohlíží plán železniční trati.

Informace o realizaci projektu: „Volný čas a duchovní život seniorů“ v Domově pro seniory v Bystrém

V roce 2012 zpracoval Svazek obcí AZASS žádost o realizaci projektu „Volný čas a duchovní život seniorů“ do Programu rozvoje venkova prostřednictvím MAS sdružení pro rozvoj Poličska. Žádost byla kladně vyřízena a projekt byl podpořen z evropských i národních zdrojů.

V roce 2013 došlo k realizaci projektu, jehož výsledkem je jednak vnitřní vybavení - nově zřízená modlitebna, kuchyňka pro ergoterapii,

a vybavení pro vnitřní volnočasové aktivity obyvatel Domova. Dále z tohoto projektu byla realizována výstavba venkovního altánu, hřiště pro pétanque a ruské kuželky. Celé vybavení bude sloužit pro obyvatele Domova pro seniory v Bystrém, ale i pro hosty návštěvy a veřejnost. Hřiště na pétanque, které je vybudováno na neoploceném pozemku před budovou Domova může veřejnost využívat pro hru pétanque, kdykoliv tam bude volno. Je třeba si s sebou

přinést soupravu pro hru pétanque, po kvalitním zatravnění budou na pozemku i lavičky pro posezení. Protože pozemek zůstane neoplocený, chtěla bych touto cestou poprosit, aby se plocha hřiště nevyužívala k ničemu jinému než k výše zmíněné hře pétanque, není možné přes hřiště jezdit na kole ani na motocyklu, neboť by došlo k poškození povrchu.

Jiřina Leinweberová, vedoucí Domova pro seniory v Bystrém

Společenská kronika

V průběhu měsíce září oslavili významné životní jubileum tito naši

spoluobčané: 91 roků Vladimír Bouda
89 roků Ludmila Dittrichová
86 roků Karel Müller
71 roků Marie Štěpařová

Z bysterské matriky:

Narození: Adéla Jírová

Písemný souhlas s uveřejněním získáte na IC, matrice.

Kulturní kalendář říjen 2013

Na říjen jsou v Bystrém plánovány následující akce:

2. října - „Návraty do historie: Postupná okupace pohraničí“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem. Velký sál Domova pro seniory od 15:00 hod.

2. října - **O pyšné čarodějnice** - Městská knihovna Vás zve na loutkové divadlo pro děti, které se bude konat od 15:00 hod. v Komunitním sále MFD. Vstupné 20 Kč.

4. října - „Bystré dříve a nyní - Horní Podměstí“ - další promítání fotografií s vyprávěním kronikáře města pana V. Dittricha se uskuteční od 17:00 hod. v kině Bystré.

5. října - **Don Quijote de la Ancha** - kulturní komise Vás zve na jedno z nejhranějších evropských představení v nastudování brněnského divadla Klauniky pod vedením Bolka Polívky. Představení se koná od 19:00 hod. v divadelním sále Sokolovny.

9. října - „Okupace Poličky; Bystré - město na hranici“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem. Velký sál Domova pro seniory od 15:00 hod.

16. října - „Druhá republika“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem. Velký sál Domova pro seniory od 15:00 hod.

17. října - „Austrálie“ - Městská knihovna Vás zve na další z cestovatelských přednášek Jiřího Máry a jeho rodiny, která se uskuteční v 17:30 hod. v Komunitním sále MFD. Vstupné 20 Kč.

23. října - „Návraty do historie: Čeští fašisté“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem. Velký sál Domova pro seniory od 15:00 hod.

30. října - „Smutné výročí - 20 let ČSR“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem. Velký sál Domova pro seniory od 15:00 hod.

Informační centrum

Týden knihoven v Bystrém

Městská knihovna pořádá v Týdnu knihoven dvě akce.

Ve středu 2. října v 15 hodin loutkové divadlo pro děti O pyšné čarodějnice. Pohádka vypráví o čarodějnicí, která by se chtěla vdávat, ale nikdo ji nechce, protože je ošklivá. Princezna ji půjčí na jeden den svoji podobu. Protože se však její povaha rychle změní a zpychne, nelíbí se nikomu ani jako krásná princezna, černokněžník ji potrestá a promění zpět, navíc dostane na hlavu špinavý hadr, takže je ještě ošklivější. Musí najít někoho, kdo se do ní zamiluje i přes její škaredou tvář. Chodí světem, nemůže nikoho takového najít, až se do ní zamiluje čert, vysvobodí čarodějnicí před drakem, políbí se a tím se kletba zlomí. V závěru pohádky se konají dvě svatby - pekelná i královská. Vstupné 20 Kč.

Další akce se koná v **pátek 4. října v 17 hodin v městském kině.** Pokračujeme v akci **Bystré dříve a nyní**, tentokrát se budeme věnovat **Hornímu Podměstí**. Uvidíte staré i nové fotografie domů v horní části Bystrého směrem na Nedvězí. Fotografie jsou z fotoarchivu pana Petra Stani a Jiřího Felty. Průvodní slovo bude

mít tradičně kronikář města pan Vratislav Dittich.

V polovině měsíce, **17. října**, k nám zavítají staří známí **cestovatelé Márovi**. Tentokrát s cestovatelskou besedou o **Austrálii**. Objeli celý kontinent kolem dokola a vydali se i do horoucího středu k posvátnému rudému monolitu Uluru. Cestou nakrmili skákající krokodýly, šnorchlovali ve Velkém bariérovém útesu, házeli bumerangem. Žasli v poušti mezi tisícovkou skalních jehel Pinnacles, nadšeně krmili klokany z ruky a šplhali po žebříku kolem strohu do výšky 70 metrů. Prožijete společně s nimi příběh plný dobrodružství, napětí a radosti. Vstupné 20 Kč.

Jiří Mára je autorem sedmi cestopisných knih a dokumentárních filmů z různých koutů světa. Knihy i DVD si můžete na besedě koupit. Více informací najdete na www.jirkamara.cz.

Zřizovatel knihovny - město Bystré - rozhodlo, že u akcí, které jsou placené, bude vybírat vstupné 20 Kč za osobu. Doufám, že vás toto symbolické vstupné neodradí od návštěv těchto zajímavých akcí.

Jaroslava Neudertová, knihovnice



ŘÍJEN 2013

Pátek, 4. 10. 20:00 hod.

AVENGERS

Marvel Studios uvádí super hrdinský tým všech dob Avengers, ve kterém se přestaví Iron Man, Neuvěřitelný Hulk, Thor, Captain America, Hawkeye a Black Widow. Když se objeví nečekaný nepřítel, který ohrožuje světovou bezpečnost, Nick Fury, ředitel mezinárodní mírové agentury, známé také jako S.H.I.E.L.D., zjistí, že potřebuje tým, aby odvrátil světovou katastrofu. Zúčastní se provádět nábor po celém světě...

Akční / Sci-Fi, USA, 143 min, přístupný
Vstupné 50,- Kč

Pátek, 11. 10. 17:00 hod.

REBELKA

Už od starých časů se šíří příběhy o bitvách a mystických legendách v drsné a tajemné Skotské vysočině. Ve filmu se k legendě přidá nová pověst. Merida je zkušená lučištnice a impulzivní dcera krále Ferguse a královny Elinor. Její činy nechtěně rozpoutají v království chaos a běsnění. Když se obrátí o pomoc k podivínské čarodějnicí, dostane prokleté přání. Princezna musí objevit význam skutečné odvahy, aby zlomila příšernou kletbu, než bude pozdě.

Animovaný / Dobrodružný, USA, 100 min, přístupný
Vstupné 50,- Kč

Pátek, 18. 10. 20:00 hod.

LET

Kapitán Whip Whitaker (D. Washington) je zkušený pilot. Když letadlo vletne do mohutné bouře, chladnokrevně ho vyvede do bezpečí. Letadlu však postupně vynechávají funkce, je čím dál neovladatelnější a kapitán se odhodlá k šílenému činu - otočí ho vzhůru nohama, před rovným pásem louky ho znovu otočí a ve dvousetkilometrové rychlosti přistane. Když se Whip posléze probudí v nemocnici, dozví se, že se stal národním hrdinou. Adorace ale trvá jen do chvíle, než padne klíčová otázka: Co dělal kapitán před osudným letem? V tu chvíli pro něj začíná nový boj. Drama, USA, 138 min, do 15 let nepřístupný
Vstupné 50,- Kč

Pátek, 25. 10. 18:00 hod.

HOBIT: NEOČEKÁVANÁ CESTA

Příběh Bilbo Pytlíka, který se ocitne na dobrodružné výpravě. Nečekaně jej osloví čaroděj Gandalf a nabídne mu dobrodružnou cestu. Bilbo se ocitne ve společnosti třinácti trpaslíků v čele s legendárním bojovníkem Thorinem. Cesta vede přes tajemné země, kde se to hemží zlobry, skřety a kouzelníky. Musí projít jeskynním systémem, kde Bilbo potká někoho, kdo mu navždy změní život... Gluma. Na břehu podzemního jezera objeví nejen lstivost a odvalu, která překvapí i jeho samotného, ale také získá do svého vlastnictví Glumův prsten, který má nečekané a užitečné schopnosti... Jednoduchý zlatý prsten, který je spojen s osudem celé Středozemě. Dobrodružný / Fantasy, USA / Nový Zéland, 169 min, přístupný
Vstupné 50,- Kč